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Р 33 
Редкие справочные издания конца ХIХ – начала 

ХХ века : библиограф. указатель / сост. 

А. В. Гельвих. – Мариуполь : МГУ, 2017. – 48 с. – 

(Сер. «Фонд редких и ценных книг. 

Библиографические указатели»; вып. 2). 

 

Указатель «Редкие справочные издания конца 

ХIХ – начала ХХ века» серии «Фонд редких и ценных 

книг. Библиографические указатели» призван раскрыть 

справочную часть Фонда редких и ценных книг научной 

библиотеки Мариупольского государственного 

университета. 

Указатель будет полезен преподавателям, 

аспирантам, студентам, библиотечным сотрудникам, а 

также всем, кто интересуется историей книги. 
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От составителей 

Информационно-библиографический отдел научной 

библиотеки Мариупольского государственного университета 

продолжает выпуск серии указателей «Фонд редких и ценных 

книг. Библиографические указатели». 

Настоящий библиографический указатель представляет 

одну из коллекций Фонда редких и ценных книг научной 

библиотеки Мариупольского государственного университета 

– «Справочные издания кон. XIX – первой пол. ХХ в.». 

Данная коллекция содержит ряд энциклопедий и 

справочников дореволюционной России конца ХIХ – 

начала ХХ века и первых лет советской власти. Это такие 

известные издания, как «Энциклопедический словарь 

Брокгауза и Ефрона», «Энциклопедический словарь» 

Русского библиографического института Гранат, «Большая 

энциклопедия» под ред. С. Н. Южакова, «История XIX века: 

Западная Европа и внеевропейские государства» под ред. 

французских историков Лависса и Рамбо и др. 

Указатель снабжен дополнительным именным указателем 

авторов, редакторов и составителей публикаций с отсылкой 

к соответствующей странице указателя. 
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Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона 

 
«Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона» – 

универсальная энциклопедия, изданная в Российской 

империи в 1890–1907 гг. 

Издание подготовлено акционерным российско-

немецким издательским обществом «Ф. А. Брокгауз 

и И. А. Ефрон», основанным в Санкт-Петербурге в 1890 г. 

Помимо «Энциклопедического словаря 

Брокгауза и Ефрона», среди наиболее 

значимых подготовленных и 

выпущенных им изданий – «Малый 

Энциклопедический Словарь»; 

«Библиотека великих писателей» 

под редакцией профессора 

С. А. Венгерова; полное собрание 

сочинений А. С. Пушкина, Ф. Шиллера, У. Шекспира, 

Дж. Г. Байрона, Ж.-Б. Мольера; «Библиотека естествознания» 

под редакцией профессоров П. Броунова, В. Фаусека 

и М. Мензбира (18 т.); «История Европы по эпохам 

и странам» под редакцией профессоров Н. И. Кареева 

и И. В. Лучицкого (36 вып.); «Общая история европейской 

культуры» (7 т.), «Дешевая библиотека самообразования» 

(2 серии, 86 вып.); «Энциклопедия практической медицины» 

(5 т.); «Еврейская Энциклопедия» (16 т.) и др. Всего к 1917 

году издательство выпустило 236 наименований книг, 

преимущественно гуманитарной направленности. 

«Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона» 

состоит из 86 полутомов (82 основных и 4 дополнительных 

полутома). Первые 8 томов были выпущены под редакцией 

И. Е. Андриевского, остальные – под редакцией 

К. К. Арсеньева и Ф. Ф. Петрушевского. 

Первоначально издание задумывалось как перевод 

на русский язык знаменитой немецкой энциклопедии 
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Брокгауза «Konversations Lexikon», однако после первых 

томов было принято решение дополнить словарь новыми 

статьями. С этой целью в состав редакции были приглашены 

известные ученые того времени: А. Н. Бекетов, С. А. Венгеров, 

П. Г. Виноградов, А. И. Воейков, Д. И. Менделеев, 

Н. А. Рубакин, Вл. С. Соловьев, К. А. Тимирязев и многие 

другие. Всего авторский коллектив энциклопедии составил 

свыше 600 чел. Информация обо всех редакторах отделов 

и сотрудниках редакции словаря представлена в 

приложении к полутому 82. Значительное количество 

новых и переработанных статей превратило словарь 

в новое оригинальное издание.  

Энциклопедический словарь содержит 121 240 статей, 

7 800 иллюстраций и 235 карт. 

Полиграфические формы для этого издания 

изготавливались на предприятиях Брокгаузов в Германии. 

Специально для издания этой энциклопедии изготовлялась 

тонкая и прочная бумага.  
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Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 

41 т. (82 п/т.) + 2 доп. т. (4 п/т.) / под ред. 

К. К. Арсеньева, Ф. Ф. Петрушевского. – Санкт-

Петербургъ. : Типо-Литография И.А. Ефрона, 1891–

1907.  
С т. 26 (п/т 51) Типографія Акц. Общ. «Издат. Дело, 

бывшее Брокгаузъ-Ефрон». 

 

т. 5 (п/т 9) : Буны – Вальтер. – 1891. – С. 1–468, вкл. цв. 

ил., Прил. ХІ. 

т. 6 (п/т 11) : Венцано – Винона. – 1892.  – С. 1–488, вкл. 

цв. ил. 

т. 6а (п/т 12) : Винословие – Волан. – 1893. – С. 489–

944, вкл. цв. ил. 

т. 7а (п/т 14) : Выговский – Гальбан. – 1892. – С. 481–

952, вкл. ил. + доп. 

т. 9а (п/т 18) : Гравилатъ – Давенантъ. – 1893. – С. 475–

974, вкл. ил. 

 
  

Брокгауз, 
Фридрих Арнольд 

(1772–1823) 
 

Издатель, основатель 
издательской фирмы в Лейпциге, 
издатель энциклопедического 
словаря «Konversations Lexikon», 
который стал основой для 
«Энциклопедического словаря 
Брокгауза и Ефрона». Для своих 
изданий Ф. А. Брокгауз выбрал 
девиз «Все обо всем». 

После его смерти дело продолжили два его сына – Фридрих 
Брокгауз и Генрих Брокгауз. 
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т. 10 (п/т 19) : Давенпортъ – Десминъ. – 1893. – С. 1–

480, вкл. ил. 

т. 11 (п/т 21) : Домиціи – Евреинова. – 1893. – С. 1–466, 

вкл. ил. 

т. 11а (п/т 22) : Евреиновы – Жилонъ. – 1894. – С. 467–

958, вкл. ил. 

т. 12 (п/т 23) : Жилы – Земпахъ. – 1894. – С. 1–480, вкл. 

ил. (2 экз.). 

т. 12а (п/т 24) : Земперъ – Имидокислоты. – 1894. – 

С. 481–960, вкл. ил. (2 экз.). 

т. 13 (п/т 25) : Имидоэфиры – Историческая школа. – 

1894. – С. 1–480, вкл. ил. 

т. 13а (п/т 26) : Историческіе журналы – Калайдовичъ. – 

1894.  – С. 481–960, вкл. ил. 

т. 14 (п/т 27) : Калака – Кардамъ. – 1895. – С. 1–480, вкл. 

ил. 

т. 14а (п/т 28) : Карданахи – Керо. – 1895. – С. 481–960, 

вкл. ил. (2 экз.). 
 

 
Ефрон, 

Илья Абрамович 
(1847–1917) 

 

Известный издатель, владелец 
одной из петербургских 
типографий. 

По инициативе профессора 
Санкт-Петербургского 
университета С. А. Венгерова 
заключил договор с немецким 
издательством Брокгауз о 
переводе на русский язык 
энциклопедического словаря 
«Konversations Lexikon». 
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т. 15а (п/т 30) : Коала – Конкордія. – 1895. – С. 479–960, 

вкл. ил. 

т. 16а (п/т 32) : Кояловичъ – Кулонъ. – 1895. – С. 481–

960, вкл. ил. 

т. 17 (п/т 33) : Култагой – Ледъ. – 1896. – С. 1–482, вкл. 

ил. (2 экз.). 

т. 18а (п/т 36) : Малолетство – Мейшагола. – 1896. – 

С. 481–958, вкл. ил. 

т. 19 (п/т 37) : Мекененъ – Мифу-Баня. – 1896. – С. 1–

476, вкл. ил. 

т. 20а (п/т 40) : Наказный атаман – Неясыти. – 1897. – 

С. 481–960, вкл. ил. 

т. 21 (п/т 41) : Нибелунги – Нэффцеръ. – 1897. – С. 1–

480, вкл. ил. 

т. 21а (п/т 42) : Нэшвилль – Опацкій. – 1897. – С. 481–

957, вкл. ил. 

т. 22а (п/т 44) : Оуэнъ – Патент о поединкахъ. – 1897. – 

С. 481–960, вкл. ил. 
 

 
 

Андриевский, 
Иван Ефимович 

(1831–1891) 
 

Писатель, юрист, историк, 
архивист, педагог, профессор 
и ректор Санкт-Петербургского 
Университета (1883–1887), 
директор Археологического 
института (1885–1891). 

В 1890–1891 гг. принял 
на себя общую редакцию 
«Энциклопедического словаря 

Брокгауза и Ефрона». До своей 
кончины успел выпустить  
6 полутомов.  
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т. 23а (п/т 46) : Петропавловскій – Поватажное. – 1898. 

– С. 475–958, вкл. ил. 

т. 24 (п/т 47) : Повелительное наклоненіе – Полярныя 

координаты. – 1898.  – С. 1–474, вкл. ил. 

т. 25 (п/т 49) : Праяга – Просрочка отпуска. – 1898. – 

С. 1–478, вкл. ил. 

т. 26 (п/т 51) : Рабочая книжка – Резолюція. – 1899. – 

С. 1–480, вкл. ил. 

т. 27 (п/т 53) : Розавенъ – Репа. – 1899. – С. 1–480, вкл. 

ил. (2 экз.). 

т. 28 (п/т 55) : Россія ; С – Саварна. – 1899. – С. 421–

889+IV ; 1–24, вкл. ил. 

т. 29 (п/т 57) : Сахаръ – Семь мудрецовъ. – 1900. – С. 1–

468, вкл. ил. (2 экз.). 

т. 29а (п/т 58) : Семь озеръ – Симфонія. – 1900. – 

С. 469–954+ІІ, вкл. ил. 

т. 30 (п/т 59) : Сим – Слюзка. – 1900. – С. 1–480, вкл. ил.  
 

  

Арсеньев, 
Константин Константинович 

(1837–1919) 
 

Писатель, общественный 
и земский деятель, юрист, 
адвокат. 

С 1874 г. – гос. чиновник. 
После выхода в отставку 
в 1882 г. в чине действитель-
ного статского советника 
занялся исключительно лите-
ратурной деятельностью. 
Почетный академик по разряду 

изящной словесности С.-Петербургской АН (1900). 
С осени 1891 г. вместе с Ф. Ф. Петрушевским – 

редактор «Энциклопедического словаря Брокгауза 
и Ефрона». 
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т. 30а (п/т 60) : Слюзъ – Софія Палеологъ. – 1900. – 

С. 481–960+ІІ, вкл. ил. 

т. 31 (п/т 61) : Софія – Статика. – 1900. – С. 1–472, вкл. 

ил.  

т. 32а (п/т 64) : Тай – Термиты. – 1901. – С. 481–960, 

вкл. ил. 

т. 33а (п/т 66) : Томбигби – Трульскій соборъ. – 1901. – 

С. 479–960+ІІ, вкл. ил. 

т. 34 (п/т 67) : Трумпъ – Углеродистый кальцій. – 1902.  

– С. 1–482, вкл. ил. 

т. 35 (п/т 69) : Усинській пограничный округъ – Фенолъ. 

– 1902. – С. 1–476, вкл. ил. 

т. 35а (п/т 70) : Фенолы – Финляндія. – 1902. – С. 477–

960+І, вкл. ил. (2 экз.). 

т. 36 (п/т 71) : Финляндія – Франконія. – 1902. – С. 1–

478, вкл. ил. 

т. 36а (п/т 72) : Франконская династія – Хаки. – 1902. – 

С. 479–956+ІІ, вкл. ил. (2 экз.). 

 
 

Петрушевский, 
Федор Фомич 
(1828–1904) 

 

Ученый, физик. Изобрел 
ряд оптических приборов. 
Профессор С.-Петербургского 
университета. Действительный 
статский советник (1878 г.). 

С 1891 г. – главный 
редактор отдела точных 
и естественных наук 
«Энциклопедического словаря 
Брокгауза и Ефрона». 
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т. 37 (п/т 73) : Хакимъ – Ходоровъ. – 1903. – С. 1–478, 

вкл. ил. 

т. 37а (п/т 74) : Ходскій – Цензура. – 1903. – С. 479–

962+ІІ, вкл. ил. 

т. 38 (п/т 75) : Цензурный Комитетъ – Человек. – 1903. – 

С. 1–482, вкл. ил. 

т. 38а (п/т 76) : Человекъ – Чугуевскій полкъ. – 1903. – 

С. 483–958+І, вкл. ил. (2 экз.). 

т. 39 (п/т 77) : Чугуевъ – Шенъ. – 1903. – С. 1–480, вкл. 

ил. 

т. 40 (п/т 79) : Шуйское – Электровозбудимость. – 1904. 

– С. 1–468, вкл. ил. 

т. 40а (п/т 80) : Электровозбудительная сила – 

Эрготинъ. – 1904.  – С. 469–954+І, вкл. ил. 

т. 41а (п/т 82) : Яйцепроводъ – V. – 1904. – С. IІІ+577–

955+І, вкл. ил.; прил.: 61 с. (2 экз.). 

Доп. т. Іа (п/т 2/Д) : Гаагская конференція – Кочубей. – 

1905. – С. 481–956+І, вкл. ил. 

Доп. т. ІІ (п/т 4/Д) : Пруссія – θома. Россія. – 1907. – 

С. 481–934+XCVIII+І, вкл. ил. (2 экз.). 
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Большая энциклопедия под ред. С. Н. Южакова 

 

«Большая энциклопедия: Словарь общедоступных 

сведений по всем отраслям знаний» под редакцией 

С. Н. Южакова – универсальная энциклопедия, выпущенная 

книгоиздательским товариществом «Просвещение» (г. Санкт-

Петербург) совместно с Библиографическим Институтом 

И. Мейера (Лейпциг, Вена). 

Акционерное издательское 

товарищество «Просвещение» 

было основано общественным 

деятелем и предпринимателем 

Н. С. Цетлиным в сотрудничестве 

с Библиографическим Институтом 

Мейера в 1896 г. и просуществовало 

до 1922 г. За годы работы 

издательством подготовлены и 

выпущены: «Большая энциклопедия» под редакцией 

С. Н. Южакова (22 т.), книги по искусству, истории, 

естествознанию, технике и т.д. В серии «Всемирная 

библиотека» вышли собрания сочинений Н. В. Гоголя, 

Ф. М. Достоевского, И. А. Крылова, М. Ю. Лермонтова, 

А. С. Пушкина, Ч. Диккенса, Э. Золя и др. 

Все издания «Просвещения» 

отличались высоким уровнем 

редакционной подготовки. Кроме 

этого, одно и то же издание часто 

выпускалось в нескольких вариантах 

– от дорогого, иллюстрированного, на 

лучшей бумаге в качественных 

переплетах, до дешевого на низко-

сортной бумаге в бумажной обложке. 

«Большая энциклопедия» была 

напечатана четырьмя стереотипными изданиями 
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в 1900–1905 гг. (20 т.) и переиздана в 1907–1909 (22 т.). 

«Задавшись целью дать русской публике действительно 

доступную (и по существу сообщаемых сведений, и по 

цене) энциклопедию, товарищество «Просвещение», – 

говорилось в проспектах издательства, – остановилось на 

мысли предпринять переиздание для России известного 

«Большого энциклопедического словаря Мейера». 

В основу «Большой энциклопедии» легли 5-е и 6-е 

издание «Большого Энциклопедического словаря» 

(«Das Grosse Conversations-Lexikon»), изданного 

Библиографическим Институтом Мейера в Лейпциге. 

Кроме переводных статей из немецкого издания русский 

вариант включал многочисленные статьи по русской 

истории, культуре, науке. 

С целью удешевления издания при выпуске было 

сокращено количество иллюстраций, размещенных 

в немецком издании. 

 

  

Южаков, 
Сергей Николаевич 

(1849–1910) 
 

Публицист, социолог, 
общественный деятель. 

С 1868 г. сотрудничал в 
различных демократических 
журналах. 

В 1879–1892 гг. как 
политически неблагонадежный 
находился в ссылке в Сибири. 

В 1898–1909 гг. редактор 
«Большой энциклопедии». 
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Большая энциклопедия: Словарь общедоступных 

сведений по всем отраслям знаний : в 20 т. / под ред. 

С. Н. Южакова ; издат. : Библиограф. Ин-т (Мейер) в 

Лейпциге и Вене, Книгоиздат. Т-во «Просвещение» в 

Петербурге. – Санкт-Петербург : Типо-литография 

Книгоиздат. Т-ва «Просвещение», б.г. 
 

т. 1 : А – Арбросъ / под ред. С. Н. Южакова. – 4-е изд., 

стереотип. – Б. г. – 800 с. : ил., вклад.   

т. 2 : Арбуа де Жюбэнвиль – Беллингсгаузенъ / под ред. 

С. Н. Южакова, П. Н. Милюкова. – 6-е изд., стереотип. – 

Б. г. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 3 : Беллингъ – Бугульникъ / под ред. С. Н. Южакова, 

П. Н. Милюкова. – 4-е изд., стереотип. – Б. г. – 794 с. : ил., 

вклад. 

т. 4 : Бугурусланскій уездъ – Византійское право / под 

ред. С. Н. Южакова, П. Н. Милюкова. – 3-е изд., стереотип. 

– Б. г. – 794 с. : ил., вклад. 
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т. 5 : Византія – Гадамесъ / под ред. С. Н. Южакова, 

П. Н. Милюкова. – 4-е изд., стереотип. – Б. г. – 794 с. : ил., 

вклад. 

т. 7 : Глазъ – Гюго / под ред. С. Н. Южакова. – 1-е изд. – 

1902. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 8 : Гюгсъ – Духовенство / под ред. С. Н. Южакова. – 

1-е изд. – 1902. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 9 : Духовенство – Идское поле / под ред. 

С. Н. Южакова. – 1-е изд. – 1902. – 794 с. : ил., вклад.   

т. 10 : Идумэя – Китченеръ / под ред. С. Н. Южакова. – 

1-е изд. – 1902. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 11 : Киты – Ландана / под ред. С. Н. Южакова. –  

4-е изд., стереотип. – Б. г. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 12 : Ландау – Меламед / под ред. С. Н. Южакова. –  

1-е изд. – 1903. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 13 : Меланезійцы – Нерчинскій заводъ / под ред. 

С. Н. Южакова. – 1-е изд. – 1903. – 794 с. : ил., вклад.   

т. 14 : Нерчинскій округъ – Пѐнчъ / под ред. 

С. Н. Южакова. – 4-е изд., стереотип. – Б. г. – 794 с. : ил., 

вклад. 

т. 15 : Пенька – Пуль / под ред. С. Н. Южакова. –  

1-е изд. – Б. г. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 16 : Пуль – Саль / под ред. С. Н. Южакова. – 1-е изд. – 

Б. г. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 17 : Сальвадоръ – Статистика / под ред. 

С. Н. Южакова. – 1-е изд. – Б. г. – 794 с. : ил., вклад. Данные 

на 1904 г. 

т. 18 : Статистика – Ундозеро / под ред. С. Н. Южакова. 

– 1-е изд. – Б. г. – 794 с. : ил., вклад. Данные на 1905 г. 

т. 19 : Ундольскій – Чахары / под ред. С. Н. Южакова. – 

1-е изд. – 1909. – 794 с. : ил., вклад. 

т. 20 : Чахотка легкихъ – V / под ред. С. Н. Южакова. – 

1-е изд. – 1909. – 814 + 78 с. (доп. к І–ХХ тт.) : ил., вклад. 
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Вселенная и человечество: 

История исследования природы 

и приложения ее сил на службу человечеству 

под ред. Г. Крэмера 

 

«Вселенная и человечество» – иллюстрированное 

энциклопедическое издание, в котором представлены 

основные концепции и теории науки нач. ХХ в. 

об организации и строении Вселенной, Земли, 

происхождении и развитии растительного и животного 

мира, человека. 

Книга написана коллективом немецких ученых, которые 

поставили перед собой цель сопоставить «всесильную 

природу и совокупность мыслящих существ», «проследить 

через тысячелетия победоносное шествие человечества». 

Сразу после ее выхода в Германии книгоиздательское  

т-во «Просвещение» опубликовало русскоязычную  

версию книги. 
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По данным, указанным на 

титульном листе в издании ок. 200 

художественных приложений 

(цветных и черно-белых 

иллюстраций) и ок. 1500 рисунков 

в тексте. Издание выходило 

в полукожаных переплѐтах, 

выполненных в стиле «модерн», 

с золотым тиснением на корешке 

и на крышках. На верхних 

крышках металлические накладки 

с чеканкой названия издания. 

К сожалению, на наших 

экземплярах металлических 

накладок нет. 

Перевод был выполнен под общей редакцией 

А. С. Догеля. 

 

  

Догель, 
Александр Станиславович 

(1852–1922) 
 

Ученый, гистолог, эмбриолог, 
основоположник нейрогистологии, 
профессор Петербургского 
университета (с 1895 г.), член-
корреспондент Рос. академии наук, 
член ученого комитета М-ва 
народного просвещения (с 1899 г.), 
член Комитета по присуждению 
Нобелевских премий. 

Автор ряда статей в «Энциклопедическом словаре 
Брокгауза и Ефрона». Редактор ряда изданий: «Жизнь 
животных» А. Э. Брема, «Вселенная и человечество», 
«Общая биология» О. Гертвига и др. 
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Вселенная и человечество: История исследования 

природы и приложения ее сил на службу 

человечеству : в 5 т. / под ред. Г. Крэмера ; пер. с нем. 

под общ. ред. А. С. Догеля. – С.-Петербург : 

Книгоиздат. Т-во «Просвещение», [1900-е]. 
 

т. 1. – 2-е изд., стереотип.  – XII, 516 с. ; ил.  

Содерж. : Общее введение ; Исследование земной 

коры ; Земная кора и ее отношение к человечеству ; 

Геофизика. 

т. 2. – 3-е изд., стереотип. – XIII, 554 с. ; ил.  

Содерж. : Происхождение и развитие человеческого 

рода ; Развитие растительного мира ; Развитие мира 

животных. 
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т. 3. – 1-е изд. – Х, 446 с.  

Содерж. : Исследование вселенной ; Исследование 

земной поверхности. 

т. 4. – 1-е изд. – XII, 494 с. – Вклад.: Факсимиле первого 

сообщения Христофора Колона (Колумба) об открытии 

Америки в 1492.  

Содерж. : Исследование земной поверхности (вторая 

часть) ; Исследование моря ; Исследование фигуры, 

величины и плотности земли. 

т. 5 – 1-е изд. – Х, 466 с.  

Содерж. : Зачатки техники ; Исследование сил 

природы ; Применение сил природы в домашнем быту ; 

Влияние культуры на здоровье человека ; Заключение ; 

Алфавитный указ. для I–V т. 
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Настольная иллюстрированная энциклопедия 

под ред. В. В. Битнера 

 

Наряду с многотомными энциклопедиями, в конце 

ХІХ начале ХХ века выходило большое количество малых 

энциклопедий, целью которых было совместить полный 

объяснительный словарь и малую, удобную для 

пользования форму. Это «Малый энциклопедический 

словарь Брокгауза и Ефрона», «Энциклопедический 

словарь» Ф. Павленкова и, в их числе, – «Настольная 

иллюстрированная энциклопедия» под ред. В. В. Битнера. 

В предисловии к изданию говорится: «Наша Настольная 

энциклопедия, ставя себе целью, подобно 

«Энциклопедическому словарю» Ф. Павленкова, отвечать 

той же потребности в возможно более полном 

объяснительном словаре, стремится вместе с тем заменять 

по возможности и малые энциклопедические словари, 

многим по цене совершенно недоступные». 

 
 

Битнер, Вильгельм Вильгельмович 
(1865–1921) 

 

Издатель, редактор, 
книготорговец. 
Профессиональный военный, 
после ухода со службы 
увлекся естественными 
науками, самостоятельно 
изучал химию, биологию, 
медицину, метеорологию. 

Постоянный сотрудник 
журналов «Природа и люди» 
и «Научное обозрение». 

 

С 1902 г. редактор-издатель журнала «Вестник 
знания», а также создатель одноименного издательства. 
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К большому сожалению, наша библиотека располагает 

только первым томом данного издания. 

 

Настольная иллюстрированная энциклопедия: 

С рисунками, чертежами, картами и снимками 

с произведений известнейших художников, ваятелей и 

зодчих и приложением употребительных изречений из 

других языков : в 3 т. / под ред. В. В. Битнера : 

предисл. В. В. Битнера. – С.-Петербург : Изд-во 

«Вестника Знания» (В. В. Битнера), 1907. 
 

т. 1 : А – Изыскания. – 1907. – 1024 стб. 
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История XIX века 

под ред. Э. Лависса и А. Рамбо 

 

В 1893–1901 гг. во Франции под 

совместной редакцией Э. Лависса 

и А. Рамбо было издано многотомное 

коллективное издание «Всеобщая 

история с IV столетия до нашего 

времени» в 12 томах. В русском 

переводе первые 8 томов вышли 

в 1897–1903 гг. под тем же названием; последние тома 

французского издания опубликованы на русском языке 

в 1905–1907 гг. под названием «История XIX века» 

в издательстве братьев Гранат. 

В издании представлено изложение политических 

событий ХIX века в странах мира, а также краткий обзор 

культурных и научных событий и достижений 

рассматриваемого периода. 

 

  

Лависс, Эрнест 
(1842–1922) 

Французский историк и 
деятель образования. Член 
Французской академии (1892). 
Принимал участие в реформе 
образовательной системы 
Франции. 

Известен как издатель 
коллективных трудов по 
истории: «История Франции  
с древности до Революции» 
в 9 т., (1903–1911) и «История 

современной Франции от Революции до мирного договора 
1919 года» в 10 т. (1921–1922). 
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История XIX века: (Западная Европа и 

внеевропейские государства) : в 8 т. / под ред. проф. 

Лависса и Рамбо. – Москва : Издание Т-ва «Бр. 

А. и И. Гранат», 1905–1907. 
 

т. 1 : Эпоха Наполеона І (1800–1815). Часть первая. – 

1905. – 321 с. 

т. 3 : Эпоха реакции (1815–1847). Часть первая. – 1905. 

– 342 с. 

т. 4 : Эпоха реакции (1815–1847). Часть вторая. – 1906. – 

328 с. 

т. 5 : Эпоха революций и национальных войн (1848–

1870). Часть первая. – 1906. – 355 с. 

т. 6 : Эпоха революций и национальных войн (1848–

1870). Часть вторая. – 1906. – 339 с. 

т. 7 : Конец века (1870–1900). Часть первая. – 1907. – 

350 с. 

т. 8 : Конец века (1870–1900). Часть вторая. – 1907. – 

320 с. 

 
 

Рамбо, 
Альфред Никола 

(1842–1905) 
 

Французский историк и 
государственный деятель. 

Профессор истории в Кане, 
Нанси и Париже, в 1896–1898 гг. – 
министр народного просвещения в 
кабинете Мелена. С 1881 г. – 
профессор Сорбонны; в 1895–
1903 гг. – сенатор, в 1896–1898 гг. 
– министр просвещения. 

 

Иностранный член-корреспондент Санкт-Петербург-
ской  академии  наук  (1876 г.). 
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Энциклопедический словарь Гранат 
 

 

 

 
 

 

 
 

«Энциклопедический словарь Гранат» – одна из 

крупнейших дореволюционных универсальных 

энциклопедий. Издатели «Энциклопедического словаря», 

братья Александр и Игнатий Гранат получив образование, 

решили посвятить жизнь просветительской деятельности и 

с этой целью мечтали о создании недорогой отечественной 

многотомной энциклопедии последних достижений науки, 

техники, культуры, общественной мысли. В 1892 году 

братья Гранат создали издательскую фирму под маркой  

Т-во «Бр. А. и И. Гранат и К
о
». Для организации 

издательского предприятия ряд профессоров Московского 

университета передали в фонд издательства свои гонорары 

за выпущенные учебники, монографии и лекции. 

Значительную часть денег на организацию московского 

издательства дал состоятельный отец братьев Гранат. 
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В том же году т-во «Бр. А. и И. Гранат и К
о
» приобрело 

права на «Настольный энциклопедический словарь», 

издававшийся с 1890 г. «Т-вом А. Гарбель и К
о
», которое 

успело выпустить только три тома (до буквы К). Закончив 

выпуск данного словаря в 1895 г., братья Гранат 

выпускают еще несколько стереотипных и переработанных 

его изданий (всего 6). А в 1909 г. издательство решило 

приступить к подготовке 7-го издания – «совершенно 

переработанного» словаря. 

С 7-го издания словарь из словотолкователя 

превращается в многотомную систематическую 

образовательную энциклопедию. В новом издании 

материал группируется в больших комплексных статьях 

научно-образовательного характера. Среди авторов статей 

видные ученые того времени: И. А. Бодуэн-де-Куртенэ, 

П. Л. Капица, Е. В. Тарле, К. А. Тимирязев, Е. С. Федоров 

и др. Кроме этого, наряду с основным текстом 

в энциклопедический словарь включаются обширные 

текстовые дополнения: биографические словари, 

статистические обзоры, биографические указатели, 

отдельные монографические исследования. Так, например, 

 

  

Гранат, 
Александр (Вульф) Наумович 

(1861–1933) 
 

Родился в Одессе. 
В 1886 г. окончил Рижское 

политехническое училище. 
До организации издательства 
служил инженером-механиком 
в Москве. 

С 1892 г. – издатель 
Энциклопедического словаря.  
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в состав словаря включены несколько отдельных 

тематических словарей: «Автобиографии революционных 

деятелей русского социалистического движения 70–80-х 

годов» (т. 40, вып. 5–6), «Био-библиографический указатель 

современных иностранных политических деятелей» (т. 47, 

вып. 1), «Био-библиографический указатель новейшей 

русской беллетристики» (т. 11), «Военные деятели эпохи 

мировой войны» (т. 46, вып. 3–4), «Современные деятели 

науки, литературы и искусства Запада (1910–1929)» (т. 48) 

и др.  

Изначально издательство братьев Гранат задумывалось 

как просветительское и таким оставалось до конца. Оно 

никогда не ставило цели извлекать прибыль из выпуска 

словаря и существовало на деньги подписчиков. 

7-е издание словаря было выпущено в 1910–1948 гг. 

под названием «Энциклопедический словарь Гранат» 

в 58 томах и 1 доп. томе (36-й том вышел в 7 кн., 41-й –  

в 10 кн., 45-й – в 3 кн., 56-й в печати не появился). После  

7-го издания словаря было выпущено несколько 

стереотипных его перепечаток. 
 

  

Гранат, 
Игнатий (Самуил) Наумович 

(1863–1941) 
 

Родился в г. Могилев. 
В 1883 г. окончил Полтавскую 
мужскую гимназию, в 1886 – 
юридический факультет 
Московского университета. 
Оставлен при университете для 
подготовки к профессорскому 
званию. 

Несколько лет жил в Велико- 
британии. С 1892 г. – издатель Энциклопедического словаря. 
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Энциклопедический словарь Гранат : в 58 т. / под 

ред.     Ю. С. Гамбарова,     В. Я. Железнова, 

М. М. Ковалевского и др. – Москва : Русский библиогр. 

ин-т бр. А. и И. Гранат, 1910–1948. 
 

т. 1 : А – Актуарий. – 7-е изд. (11 повт.). – 1922. – 

640 стлб. ; ил. 

т. 2 : Акт – Анатоцизм. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

688 стлб.; вклад. 6 л. (12 стлб.) ;  ил.; табл. 

т. 3 : Анафилаксия – Археологические общества. – Б. г.  

– 636 стлб. ; 1 л. ил. 

т. 4 : Археология – Бармы. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

646 стлб. ; табл.; ил. 

т. 5 : Барнав – Биология. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

704 стлб. ; вклад. VIII; 1 л. ил. 

т. 6 : Биометрика – Брюан. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

640 стлб. ; вклад. ХII; ил. 

т. 7 : Брюгге – Вар. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

640 стлб. ; вклад. VI; ил. табл. 

 
 

Дживелегов, 
Алексей Карпович 

(1875–1952) 
 

Историк, искусствовед, 
переводчик. Окончил историко-
филологический факультет 
Московского университета 
(1897), профессор (1932), доктор 
искусствоведения (1936). Отв. 
секретарь и зав. отделами 
«Энциклопедического словаря 
Гранат» (1898–1939). 
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т. 8 : Варынский – Великобритания. – 7-е изд. (11 повт.). 

–  1922. – 692 стлб. 

т. 9 : Великобритания – Вехт. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. 

– 640 стлб.: табл.; 3 вклад.(VII, Х, VI). 

т. 10 : Вех – Воздух. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

708 стлб.: ил., табл.; портр. 

т. 11 : Воздушная опухоль – Выдача головой [на тит.: 

Выдача преступников]. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

738 стлб.: ил., табл.; портр.; прил. 

т. 12 : Выдача преступников – Гваякиль. – 7-е изд. 

(11 повт.). –  Б.г. – 662 стлб.: ил., табл.; портр.; прил. 

т. 14 : Германия (продолжение) – Гиркан. – 7-е изд. 

(11 повт.). –  Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр.; прил. 

т. 15 : Гирке – Город. – 7-е изд. (11 повт.). – Б. г. – 

656 стлб.: ил., табл.; портр.; прил. 

т. 16 : Город (оконч.) – Греция. – 7-е изд. соверш. 

перераб. – Б. г. – 668 стлб.[680]: ил., табл.; портр.; прил. 

т. 17 : Греция – Дарвин. – 7-е изд. соверш. перераб. – 

Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр.; прил. 
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т. 18 : Дарвин – Дорохов. – 7-е изд. соверш. перераб. – 

Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр. 

т. 19 : Дорошенко – Екатерина. – 7-е изд. соверш. 

перераб. – Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр. 

т. 21 : Звук – Индия. – 7-е изд. соверш. перераб. – Б. г. – 

640 стлб.: ил., табл.; портр. Данные на 1913 г. 

т. 23 : Кабанель – Каутский. – 7-е изд. соверш. перераб. 

– Б. г. – 736 стлб.: ил., табл.; портр.; прил. Данные на 1913 г. 

т. 24 : Кауфман – Кондаков. – 7-е изд. соверш. перераб. 

– Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр. Данные на 1913 г. 

т. 25 : Конде – Кровоизлияние. – 7-е изд. соверш. 

перераб. – Б. г. –  640 стлб.: ил., табл.; портр. Данные на 

1913 г. 

т. 26 : Кровообращение – Лемуан. – 11-е стереотип. изд. 

– Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр.; доп.листок. Данные на 

1926 г. 

т. 29 : Минеральные воды – Наугейм. – 7-е изд. соверш. 

перераб. – Б. г. – 672 стлб.: ил., табл.; портр. 

т. 30 : Наука – Павел Дьякон. – 11-е стереотип. изд. – 

Б. г. – 768 стлб.: ил., табл.; портр. 

т. 32 : Персия (продолжение) – Поляне. – 11-е 

стереотип. изд. – Б. г. – 672 стлб.: ил., табл.; портр.; доп.л. 

т. 36, ч. 1 : Растение – Речь Посполитая / отв. ред. 

издания А. К. Дживилегов ; техн. ред. А. Н. Гранат. – 7-е 

изд. – 1932. – 744 стлб.: ил. 

т. 36, ч. 4 : Россия (продолжение). – 7-е изд. – Б. г. – 

652 стлб.: ил. ; прил. 

т. 36, ч. 6 : Россия – Румыния. – 7-е изд. – 1938. – 

666 стлб.: карты ; прил. 

т. 37 : Рютли – Селевкия. – 7-е изд. соверш. перераб. – 

Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр. 

т. 38 : Селевк – Симон. – 7-е изд. соверш. перераб. – 

Б. г. – 640 стлб.: ил., табл.; портр. 

т. 39 : Симпатическая нервная система – Собаки. – 7-е 

изд. соверш. перераб. – Б. г. – 672 стлб.: ил., табл.; прил. 
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т. 40, вып. 1–2 : Собат – Сопротивление материалов. – 

7-е изд. соверш. перераб. – Б. г. – 192 стлб.: ил., + табл.; 

прил. – Прил.: «Современное состояние важнейших 

государств», ч. 1. 
под тем же переплетом: 

т. 40, вып. 3 : Сопротивление материалов – 

Социализация. – 7-е изд., совершенно перераб., 

11 стереотип. – Б. г. – 193–384 стлб.: ил., табл. 

т. 40, вып. 4 : Социализм. – 7-е изд. – Б. г. – 385–

576 стлб. 

т. 40, вып. 5–6 : Социализм. – 7-е изд. – Б. г. – 577–

648 стлб. 
под тем же переплетом: 

т. 40, вып. 7–8 : Социализм. – 7-е изд. – Б. г. – 

258–658 стлб. 

т. 41, ч. 3, вып. 1–2 : Союз ССР (продолжение). – 7-е 

изд. – Б.г. – 224 стлб. ; прил.(1–128 стлб.). Данные на 1927 г. 

под тем же переплетом: 
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т. 41, ч. 3, вып. 3–6 : Союз ССР. – 7-е изд. – Б. г. – 

225–588 стлб. ; внутритекст. табл., прил. 

т. 41, ч. 4, вып. 1 : Союз Союзов – Спиритуализм. – 7-е 

изд. – Б. г. – 160 стлб., ил. 
под тем же переплетом: 

т. 41, ч. 4, вып. 2–3 : Спиритуалистический–

Статистика. – 7-е изд. – Б. г. – 161–416 стлб. ; ил., 

портр., табл. 

т. 41, ч. 4, вып. 4–5 : Статистика – Стрелковский. 

– 7-е изд. – Б. г. – 417–728 стлб. ; ил., портр., табл. 

т. 41, ч. 5 : Стр(Ѣ)елолист – С(Ѣ)еверных. – 7-е изд. – 

Б. г. – 692 стлб., ил. 

т. 41, ч. 6 : С(Ѣ)еверо-Американские Соединенные 

Штаты – Тампа. – 7-е изд. – Б. г. – 776 стлб., ил., портр., 

табл. 

т. 41, ч. 7 : Тамплиеры – Тецель. – 7-е изд. – Б. г. – 

704 стлб., ил., портр., табл. 

т. 41, ч. 8 : Течения морские – Торс. – 7-е изд. – Б. г. – 

– 658 стлб., ил., портр., табл. 

т. 41, ч. 10 : Тунгусы – Тягомер. – 7-е изд. – Б. г. – 

480 стлб., ил., портр., табл.; прил. Данные на 1930 г. 

т. 42 : Тяготение – Фалерии. – 7-е изд. соверш. 

перераб. – Б. г. – 640 стлб., ил., портр., табл.; вклад. Данные 

на 1914 г. 

т. 44 : Фита – Франция. – 7-е изд. – Б. г. – 658 стлб., 

ил., портр., табл. Данные на 1926 г. 

т. 45, ч. 1 : Франция – Фуганок. – 7-е изд. – Б. г. – 

672 стлб., ил., портр., табл.; вклад. Данные на 1927 г. 

т. 45, ч. 3 : Христианстад – Чети. – 7-е изд. – Б. г. – 

832 стлб., ил., портр., табл.; вклад. Данные на 1929 г. 

т. 46, вып. 1–2 : Четырехлетняя война и ее эпоха. – 7-е 

изд. – Б. г. – 320 стлб., ил., схемы, фото, портр., табл. 
под тем же переплетом: 
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т. 46, вып. 3–4 : Четырехлетняя война и ее эпоха. – 

7-е изд. – Б. г. – 321–600 стлб., ил., схемы, фото, 

портр., табл.; вклад. Данные на 1925 г. 

т. 47, вып. 1 : Четырехлетняя война 1914–1918 г. и ее 

эпоха (продолжение). – 7-е изд. – Б. г. – 128 стлб., табл., 

карта, прил. Данные на 1925 г. 

под тем же переплетом: 

т. 47, вып. 2 : Четырехлетняя война 1914–1918 г. и 

ее эпоха (продолжение). – 7-е изд. – Б. г. – 129–

448 стлб., табл. Данные на 1925 г.   

т. 47, вып. 3 : Четырехлетняя война 1914–1918 г. и 

ее эпоха (продолжение). – 7-е изд. – Б. г. – 289–448 

стлб. Данные на 1926 г. 

т. 47, вып. 4–5 : Четырехлетняя война 1914–

1918 г. и ее эпоха (продолжение). – 7-е изд. – Б. г. – 

449–750 стлб. Данные на 1926 г. 

т. 48 : Четырехлетняя война 1914–1918 г. (окончание) 

– Чулков. – 7-е изд. – 1929. – 712 стлб., табл., карта, прил. 

(2 экз.). 

т. 51 : Эволюция государственных форм – 

Электрификация. – 7-е изд. – 1933. – 698 стлб., ил., прил. 

т. 52 : Электрические 

звонки – Электротехника. – 

7-е изд. – 1934. – 636 стлб., 

ил. 

т. 53 : Электротехника – 

Энверий. – 7-е изд. – 1937. – 

636 стлб., ил., прил.  
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Большая Советская Энциклопедия (БСЭ) 

1-е изд. 

 

Идея издания «Большой Советской энциклопедии» 

(БСЭ) возникла в Госиздате в 1923 году. В инициативную 

группу вошли О. Ю. Шмидт, М. П. Покровский, 

Н. Л. Мещеряков, В. Я. Брюсов, В. Ф. Каган и др. К началу 

1924 года инициативная группа проделала значительную 

работу по определению плана и типа издания, а в 

1925 году специально для подготовки и издания БСЭ было 

учреждено акционерное общество «Государственное 

научное издательство "Большая Советская 

энциклопедия"».  

Первое издание БСЭ вышло в свет в 1926–1947 гг. Оно 

состоит из 65-ти томов. Энциклопедия содержит 65 тыс. 

статей, 12 тыс. иллюстраций и свыше 1 тыс. карт. Для 

внешнего оформления томов использовались ледериновые 

переплеты с золотым тиснением и полукожаные корешки. 

Средний тираж издания – 60 тыс. экз.  

Согласно требованиям времени в тематике 1-го издания 

БСЭ преобладали статьи, посвященные СССР – 

«строительство нашего хозяйства и нашей 

государственности, а также международное 

революционное движение» (из предисловия к изданию). 
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Главным редактором энциклопедии до 1941 г. был Отто 

Юльевич Шмидт. В числе редакторов были видные 

научные и государственные деятели: В. В. Куйбышев, 

А. В. Луначарский, Н. Л. Мещеряков, К. Е. Ворошилов, 

М. Н. Покровский, Ф. А. Ротштейн и др. В качестве 

авторов активно привлекались зарубежные ученые 

(А. Боули, Дж. Б. Уотсон, А. Мазон, В. Беньямин, 

Э. Эльстер, Э. Фукс, О. Абель), а также русские эмигранты 

(Р. О. Якобсон, З. А. Венгеров). 

Часть членов редколлегии, редакторов и авторов  

в 30–40-е годы были репрессированы (А. С. Бубнов, 

Н. И. Бухарин, Г. Е. Зиновьев, Л. Б. Каменев и др.). 

Согласно приходившим «сверху» предписаниям «враги 

народа» вымарывались на титульных листах ранее 

вышедших томов. 
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Большая Советская Энциклопедия : в 65 т. – 1-е 

изд. – Москва : Советская энцикл., 1926–1948. 
 

т. 1 : А – Аколла / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. ред. 

Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского и др. 

– 1926. – 832 стб. 

т. 2 : Аконит – Анри / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. 

ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского 

и др. – 1926. – 800 стб. 

т. 3 : Анрио – Атоксил / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. 

ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского 

и др. – 1926. – 800 стб. 

т. 4 : Атоллы – Барщина / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1926. – 800 стб. 
 

  

Шмидт, 
Отто Юльевич 

(1891–1956) 
 

Математик, астроном, 
геофизик, исследователь 
Арктики, действительный 
член АН УССР (с 1934 г.) 
и  АН  СССР  (с 1935 г.). 

Научный и государственный 
деятель, член многочисленных 
коллегий, комиссий, обществ 
и т.д. 

С 1921 г. среди многочисленных полномочий – 
должность заведующего Госиздатом. В 1924 г. утвержден 
главным редактором БСЭ. Во время работы в Госиздате 
участвовал в завершении издания «Энциклопедического 
словаря» братьев Гранат. 
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т. 5 : Барыкова – Бессалько / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1927. – 808 стб. (2 экз.). 

т. 6 : Бессарабия – Больм / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1930. – 832 стб. (2 экз.). 

т. 7 : Больница – Буковина / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1927. – 832 стб. 

т. 8 : Буковые – Варде / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. 

ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского 

и др. – 1927. – 816 стб.  

т. 9 : Варлен – Венглейн / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1928. – 852 стб.  

т. 10 : Венгрия – Вильно / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1928. – 814 стб. 

т. 12 : Воден – Волховстрой / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1928. – 831 стб. 

т. 13 : Волчанка – Высшая / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1929. – 806 стб. (2 экз.) 

т. 14 : Высшее – Гейлинкс / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1929. – 864 стб. 

т. 15 : Гейльброн – Германия / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; 

под общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1929. – 826 стб. 

т. 16 : Германия – Гимн / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1929. – 863 стб. 
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т. 17 : Гимназия – Горовицы / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; 

под общ. ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, 

М. Н. Покровского и др. – 1930. – 812 стб. (2 экз.) 

т. 18 : Город – Грац / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. 

ред. Н. И. Бухарина, В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского 

и др. – 1930. – 863 стб. 

т. 19 : Грациадеи – Гурьев / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  под 

общ. ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, 

Н. И. Бухарина и др. –1930. – 844 стб. (2 экз.) 

т. 20 : Гурьевка – Дейки / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  под 

общ. ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, 

Н. И. Бухарина и др. – 1930. – 878 стб. (2 экз.) 

т. 21 : Дейли – Джут / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  под общ. 

ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, Н. И. Бухарина 

и др. – 1931. – 848 стб. 

т. 22 : Джуца – Договор торговый / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; под общ. ред. В. В. Куйбышева, 

Н. И. Бухарина, В. П. Затонского, и др. – 1935. – 840 стб. 

(2 экз.) 

т. 23 : Доде – Евразия / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  под общ. 

ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, Н. И. Бухарина 

и др. – 1931. – 828 стб. 

т. 24 : Евреи – Железняков / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  под 

общ. ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, 

Н. И. Бухарина и др. – 1932. – 800 стб. 

т. 25 : Железо – Зазор / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  под общ. 

ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, Н. И. Бухарина 

и др. – 1932. – 800 стб. 

т. 26 : Зазубные – Зерновые / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  

под общ. ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, 

Н. И. Бухарина и др. – 1933. – 816 стб.  

т. 27 : Зерновые – Империализм / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  

под общ. ред. В. В. Куйбышева, М. Н. Покровского, 

Н. И. Бухарина и др. – 1933. – 960 стб. (2 экз.) 
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т. 28 : Империалистическая война – Интерполяция / гл. 

ред. О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Г. И. Крумин, 

Ф. Н. Петров. – 1937. – 804 стб.  

т. 29 : Интерполяция – Историческое языковедение / гл. 

ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. ред. В. В. Куйбышева, 

Н. И. Бухарина, В. П. Затонского и др. – 1935. – 764 стб. 

(2 экз.) 

т. 30 : История – Камбиформ / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; 

под общ. ред. В. В. Куйбышева, не понятно, 

Ф. А. Ротштейн и др. ; зам. гл. ред. Г. И. Крумин, 

Ф. Н. Петров. – 1937. – 800 стб. 

т. 31 : Камбоджа – Кауфмана пик / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Г. И. Крумин, Ф. Н. Петров. – 

1937. – 808 стб. 

т. 32 : Каучук – Классон / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. В. В. Куйбышева, Н. И. Бухарина, 

В. П. Затонского и др. ; зам. гл. ред. Г. И. Крумин, 

Ф. Н. Петров. – 1936. – 864 стб. (2 экз.) 

т. 33 : Классы – Конкуренция / гл. ред. О. Ю. Шмидт ;  

зам. гл. ред. Ф. Н. Петров. – 1938. – 958 стб. 

т. 34 : Конкурс – Крестьянская война / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ;  зам. гл. ред. Г. И. Крумин, Ф. Н. Петров. – 

1937. – 768 стб. 

т. 35 : «Крестьянская газета» – Ларсон / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Ф. Н. Петров. – 1937. – 768 стб. 

т. 36 : Ларте – Лилло / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; зам. гл. 

ред. Ф. Н. Петров. – 1938. – 832 стб. 

т. 37 : Лилль – Маммалогия / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; 

зам. гл. ред. Ф. Н. Петров. – 1938. – 840 стб. 

т. 38 : Маммилярия – Мера стоимости / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Ф. Н. Петров. – 1938. – 

832 стб.  

т. 39 : Мерави – Момоты / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; зам. 

гл. ред. Ф. Н. Петров, П. С. Заславский. – 1938. – 752 стб. 
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т. 41 : Наган – Нидерландское искусство / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Ф. Н. Петров, Ф. А. Ротштейн, 

П. С. Заславский. – 1939. – 864 стб. 

т. 42 : Нидерланды – Оклагома / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; 

зам. гл. ред. Ф. Н. Петров, Ф. А. Ротштейн, 

П. С. Заславский. – 1939. – 832 стб. 

т. 43 : Окладное страхование – Палиашвили / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Ф. Н. Петров, Ф. А. Ротштейн, 

П. С. Заславский. – 1939. – 832 стб. 

т. 44 : Пализа – Перемычка / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; зам. 

гл. ред. Ф. Н. Петров, Ф. А. Ротштейн, П. С. Заславский. – 

1939. – 832 стб. 

т. 45 : Перемышль – Пол / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; зам. 

гл. ред. Ф. Н. Петров, П. М. Керженцев, Ф. А. Ротштейн, 

П. С. Заславский. – 1940. – 880 стб. 

т. 46 : Пола – Призмы оптические / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Ф. Н. Петров, 

П. М. Керженцев, Ф. А. Ротштейн, П. С. Заславский. – 

1940. – 816 стб. 

т. 47 : Признаки делимости – Равенстон / гл. ред. 

О. Ю. Шмидт ; зам. гл. ред. Ф. Н. Петров, Ф. А. Ротштейн. 

– 1940. – 896 стб. 

т. 50 : Ручное огнестрельное оружие – Серицит / под 

ред. К. Е. Ворошилова, А. Я. Вышинского, П. И. Лебедева-

Полянского, А. Лозовского, Ф. Н. Петрова, 

Ф. А. Ротштейна, О. Ю. Шмидта, Е. М. Ярославского. – 

1944. – 880 стб.  

т. 51 : Серна – Созерцание / под ред. К. Е. Ворошилова, 

А. Я. Вышинского, П. И. Лебедева-Полянского, 

А. Лозовского, Ф. Н. Петрова, Ф. А. Ротштейна, 

О. Ю. Шмидта, Е. М. Ярославского. – 1945. – 846 стб. 

т. 52 : Сознание – Стратегия / под ред. С. И. Вавилова, 
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Полянского, А. Лозовского, Ф. Н. Петрова, 
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т. 53 : Стратиграфия – Телец / под ред. 

К. Е. Ворошилова, А. Я. Вышинского, С. И. Вавилова, 

А. Лозовского, П. И. Лебедева-Полянского, Ф. Н. Петрова, 

Ф. А. Ротштейна, О. Ю. Шмидта. – 1946. – 784 стб. 

т. 54 : Телецкое озеро – Трихофития / под ред. 

С. И. Вавилова К. Е. Ворошилова, А. Я. Вышинского, 

П. И. Лебедева-Полянского, А. Лозовского, Ф. Н. Петрова, 

Ф. А. Ротштейна, О. Ю. Шмидта. – 1946. – 832 стб. (2 экз.) 

т. 55 : Трихоцисты – Украинское искусство / под ред. 
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П. И. Лебедева-Полянского, А. Лозовского, Ф. Н. Петрова, 

Ф. А. Ротштейна, О. Ю. Шмидта. – 1947. – 986 стб.  

т. 56 : Украинцев – Фаянс / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 
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т. 60 : Холангит – Цянь / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под 

общ. ред. В. В. Куйбышева, Н. И. Бухарина, 

В. П. Затонского и др. – 1934. – 800 стб. (2 экз.) 

т. 61 : Ч – Шахт / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. ред. 

В. В. Куйбышева, Н. И. Бухарина, В. П. Затонского и др. – 

1934. – 896 стб. (2 экз.) 



 43 

т. 62 : Шахта – Ь / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. ред. 

В. В. Куйбышева, Н. И. Бухарина, В. П. Затонского и др. – 

1933. – 830 стб. (2 экз.) 

т. 63 : Э – Электрофон / гл. ред. О. Ю. Шмидт ; под общ. 
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Малая Советская энциклопедия (МСЭ) 

1-е изд. 

 

«Малая Советская энциклопедия» (МСЭ) – 

универсальная энциклопедия среднего объема, 

издававшаяся в течении ХХ века трижды. 1-е издание, 

выпущенное в 1928–1931 гг. (10 т.) стало первой по 

времени завершения многотомной советской 

энциклопедией. 2-е издание вышло в 1933–1941, 1947 гг. 

(11 т.), 3-е – в 1958–1960 гг. (10 т.). 

В предисловии указаны причины, побудившие к 

изданию МСЭ, в частности: «Большая Советская 

энциклопедия по своему содержанию, изложению, объему 

и цене доступна только более подготовленным слоям, 

только верхушке нашей общественности… Нужно создать 

сравнительно небольшую, притом более популярную 

энциклопедию для широких масс».  

Отличительной особенностью 

издания является наличие 

подробной инструкции для 

читателей «Как пользоваться 

Малой Советской энциклопедией 

(МСЭ)» в 1 и во 2 томе. Кроме 

этого, помимо списка крупных 

иллюстраций, помещенных в 

каждом томе, редакцией 

приведены данные об общем 

количестве иллюстраций в 

каждом томе (до 9 т.). 

В 1929 г. «Малая Советская 

энциклопедия» решением Наркомпроса РСФСР была 

признана «ценным пособием, заслуживающим 

приобретения в школьные библиотеки школ ІІ ступени». 
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Малая Советская Энциклопедия : в 10 т. / гл. ред. 

Н. Л. Мещеряков. – Москва : Сов. энцикл., 1929–1931.  
 

Редакционный совет: Д. Л. Вейс, М. Б. Вольфсон, 

А. И. Догадов, Л. М. Каганович, А. Ф. Кон, С. В. Косиор, 

А. Е. Криницкий, Н. К. Крупская, П. И. Лебедев-

Полянский, Н. М. Лукин-Антонов, Н. М. Лукина-Бухарина, 

Н. Л. Мещеряков, В. П. Милютин, Н. Н. Накоряков, 

Н. Н. Попов, Ф. Ф. Раскольников, О. Ю. Шмидт. 

 

т. 1 : Аа – Ваниль. – 1930. – 960 стлб.; 374 ил. 

т. 2 : Ванини – Дротик. – 1930. – 960 стлб.; 251 ил. 

т. 3 : Дрофы – Ковалик. – 1930. – 928 стлб.; 258 ил. 

т. 4 : Ковальская – Массив. – 1929. – 956 стлб.; 309 ил. 

т. 5 : Массикот – Огнев. – 1931. – 958 стлб.; 258 ил. 

т. 6 : Огневки – Пряжа. – 1930. – 990 стлб.; 217 ил. 

т. 7 : Прямая – Скулы. – 1932. – 922 стлб.; 201 ил. 

т. 8 : Скульптура – Тугарин. – 1930. – 990 стлб.; 153 ил. 

т. 9 : Тугендбунд – Шверник. – 1930. – 900 стлб. 

т. 10 : Швеция – Яя. – 1931. – 504 стлб.; 62 ил. 

 

  

Мещеряков, 
Николай Леонидович 

(1865–1942) 
 

Критик, публицист, участник 
и историк революционного 
движения. Член-корреспондент 
АН СССР. 

Главный редактор редколлегии 
Госиздата. В 1924–1932  гг. –  
заместитель главного редактора 
БСЭ, в 1927–1938  гг. – главный 

редактор 1-го и 2-го изданий МСЭ. 
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